

# 首届全国杨家武术邀请赛暨山西省第三十四届传统武术锦标赛圆满收官

本报讯(记者 刘睿)8月9日下午,2025年“雁门关武术英雄会”首届全国杨家武术邀请赛暨山西省第三十四届传统武术锦标赛圆满收官,并在雁门关点将台举行颁奖仪式暨闭幕式,山西省武术协会常务副主席、山西形意拳协会专家委员会主任刘定一,代县县委常委、副县长解植岗,代县政协副主席杨梁远,山西省形意拳协会主席权黎明,山西省形意拳协会副主席、忻州市武术协会主席张不峰等领导出席并为获奖团体颁奖,解植岗宣布闭幕。

此次赛事以“忠勇传武脉·创新续武魂”为口号,旨在弘扬中华优秀武术文化,助力杨家武术和山西传统武术的传承与发展,提升代县作为杨家武术发源地的影响力。

作为首届全国杨家武术邀请赛,赛事广邀河北、河南、山西、陕西、内蒙古、北京等6省(市)的300余名杨家武术传习者齐聚雁门关,与山西省传统武术锦标赛的300余名武术精英同台竞技。拳脚相交



间,既展现杨家武术的刚猛精妙,亦呈现传统武术的多元魅力,共同为武术文化的传承发展注入活力。赛事同期,“杨家武术传承与发展嘉宾对话”重磅开启,来自北京体育大学、山西大学、中北大学、山西师范大学、河南大学、太原工业学院、忻州师范学院的

专家学者深度研讨,从理论研究、人才培养、体旅融合等维度,为杨家武术的创新传承擘画蓝图。

经过一天半的激烈角逐,奖项花落各家。雁门鹿蹄涧队、呼和浩特公主府队等获得杨家武术团体总分前八名,晋中太谷形意拳协会一队、榆次荣门形意拳传承馆等获得形意拳(械类)团体比赛前八名,太原太极拳研究会一队、太谷区武术协会等获得太极拳(械类)团体比赛前八名,北京浑元武术队、立勇武馆代表队等获得传统武术(械类)团体比赛前八名,大同市武协传统武术研究会、神木杨家将武术代表队、雁门杨家武术培训中心鹿蹄涧代表队等20家代表队获得武德风尚奖。

颁奖仪式前,来自各地的运动员展演了精彩绝伦、高超的七郎花枪、令公刀、梨花枪等杨家武术和车氏连环手、傅山拳法、八卦连环剑等武术绝技,那虎虎生风的拳脚、翻飞晃动的刀光剑影、快速转换的身形、闪跃腾挪的步伐,不断获得全场观众的掌声和欢呼。



## 代县:全民健身焕发古城新活力

本报讯(记者 刘睿)走在代县县城街头,清晨在公园、广场以及各乡镇的健身站点,总能看到众多居民热情投入篮球、羽毛球、太极拳、广场舞、健步走等活动的身影,不同年龄段的群众进行的各种健身活动,让人感受到生命律动的汹涌气息,夜晚体育馆内不时举行的激烈赛事传递出这座城市血脉的贲张,体育已经深深融入到百姓的日常生活中。代县,这座承载千年历史的文化名城,如今正涌动着蓬勃的现代体育热潮,为古城注入了全新的活力与健康风尚。

### 全民健身网络“遍地开花”,家门口的锻炼触手可及

近年来,代县深入贯彻落实全民健身国家战略,以建设高质量全民健身公共服务体系为目标,先后印发《全民健身实施计划(2020—2025年)》、《关于构建更高水平全民健身公共服务体系的意见》和《加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板五年行动计划》。在国家体育总局的帮扶下,强化顶层设计,加大资金投入,2021年以来,先后投资9000余万元用于体育场地设施建设,推动体育设施向信息化、智慧化提质升级。修建了雁门关国家冰轮竞训基地,改善了学校体育场地设施,建设了新旧城体育场馆的信息化管理服务系统,建起了正宁体育公园和农村运动场,安装了社区健身路径。代县现有体育场地1120个,场地面积为54.27万平方米,人均体育场地面积3.17,已提前达到“十四五”规划目标,15分钟健身圈已覆盖城乡,极大改善了城乡居民的健身条件。

2024年,县城4个体育场馆年接待群众突破300万人次。2025年上半年,4个体育场馆接待群众162万人次。

“体育是提升群众幸福感、获得感的重要途径,也是展示代县形象、促进社会经济发展的重要抓手,”代县体育部门负责人表示,“我们将继续完善全民健身服务体系,培育特色赛事品牌,探索‘体育+’融合发展新路径,让体育成为赋能代县高质量发展的强劲动力引擎。”

### 特色赛事擦亮古威名片,赛场成为展示代县形象的新高地

近年来,代县在体育事业发展方面表现活跃,通过体育赛事实现了文化、经济、社会的多维提升,形成“以赛促旅、以旅带产、以产惠民”的良性循环,赛事期间,

成为小县城通过体育撬动发展的典范。2024年,全年举办全国U18青年拳击锦标赛、“寻找美丽中华”全国旅游城市定向赛、“奔跑中国”全国大众路跑赛、全国小金属地掷球冠军赛、全国短道草地掷球锦标赛、第一届全国全民健身大赛(华北区山西)广场舞大赛和轮滑赛、山西省首届掷球锦标赛、山西省第18届羽毛球友谊赛、山西省第10届跤坛争霸赛等赛事活动54项,赛事天数达到205天,活动场次761场,参赛人次1.5万,现场观赛人次19万多,举办地点辐射了城乡、农村、校园、景区,参与人群覆盖了全年龄段。2025年,举办雁门关山地越野跑、“雁门关武术英雄会”全国杨家武术邀请赛暨山西省第三十四届传统武术锦标赛、第三届“代州黄酒杯”挠羊赛等赛事活动近40项,场次400余场,参赛人数预计超1.5万人次,现场观众人数超20万人次。4000人参赛的代州古城半程马拉松赛正在紧张筹办中,拟于8月31日开赛。

代县还深挖自然人文禀赋,精心打造独具魅力的品牌赛事。依托雄奇险峻的雁门关,山地徒步、登山挑战赛等户外活动吸引了众多国内外爱好者。还举办了武术锦标赛、挠羊赛,将传统武术、民俗体育元素纳入赛事活动,不仅提升了群众参与度,更成为展示代县特色文化的重要窗口。

### “体育+”赋能文旅融合,体育为城市发展和人民幸福注入新的动力

高频次、多样化赛事活动的举办,进一步激发了全民参赛热情、带动了全民健身热潮、催生了体育赛事经济,体育赛事活动“聚人气、提士气、扬名气、促经济”的多元功能和综合价值得到进一步凸显,对文旅、餐饮、住宿、交通、体育装备销售等相关产业有直接带动作用的“赛事经济”已成为代县经济发展新动能。

今年6月22日举行的雁门关山地越野跑时,雁门关景区对参赛选手实行免门票政策,推动“参赛+旅游+消费”产业链延伸,累计吸引超3000人次深度游览。据统计,赛事期间周边酒店预订率同比增长60%,餐饮、零售等消费额提升35%,有效激活县域经济活力。赛事期间,

代县剪纸、串珠工艺、黄酒酿造等十余项非遗项目在比赛的起终点举办现场展演,非遗传承人面对面展示传统技艺,吸引超2000人次驻足体验,推动非遗文化“破圈”传播。组委会精心筹备的美食盛宴成为一大亮点,赛道补给点及起终点美食区,代州熬鱼、莲花枣馍、雁门打卤面、阳明堡碗托、千禧特制凉粉、雁门烩菜等特色美食琳琅满目,让选手在赛事中感受“舌尖上的代县”,其中鲜香浓郁的代州熬鱼深受选手喜爱。这届赛事创新推出“助农直播”特色板块,邀请电商主播推介代县黄酒、小米、杂粮面等代县农特产品。直播全程累计浏览量达68万人次,线上订单量超2000单,创下单场赛事助农带货新纪录。直播中,主播深入讲解雁门关历史与产品故事,实现“文化传播+产品销售”双效提升,为乡村振兴开辟新路径。

这些“体育+”的创新实践,有力推动了体旅深度融合,为代县文旅产业开辟了新的增长点。

代县这座17万人口的小县份正在书写着的体育强县的精彩华章。如今,代县经常参加体育锻炼的人数比例已达43.8%,每10个代县人中有4至5人坚持锻炼。“体育让代县更美好”不再是一句口号,成为撬动县域经济转型的强劲动能。

放眼未来,代县这座千年古州,正以昂扬的姿态,在全民健身的浪潮中焕发新的生机。体育精神与文化传承的交相辉映,必将为代县人民创造更加健康、活力、美好的生活图景,谱写古城现代发展的崭新篇章。

